

一棵“老杨树”——江时代潮

本报记者 孙云

一棵“老杨树”，一江时代潮。

2019年11月2日，习近平总书记考察上海杨浦滨江时，提出了“人民城市人民建，人民城市为人民”。在杨浦滨江的人人屋党群服务站里，总书记与新中国第一代劳模黄宝妹亲切交谈，称赞她是国家发展的“见证者、参与者、奉献者”，鼓励她“多向年轻人讲一讲，坚定他们对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信”。

昨天下午，黄宝妹和她的“老杨树宣讲汇”宣讲团小伙伴们一起来到这几天刚刚焕新升级的人人屋党群服务站，带着无比振奋和自豪的心情，学习习近平总书记给“老杨树宣讲汇”的回信。秋日的杨浦滨江，江水洒满金色的波光，绿草红花绽放着迷人的笑靥，和煦的暖阳中，重温5年前那激动人心的一幕，展望未来继续为民宣讲的使命，黄宝妹坚定地说：“我今年93岁了，但共产党员不退休，劳动模范不退休！我还要继续努力，一直宣讲下去，为上海人民城市建设作贡献！”



昨天下午，「老杨树宣讲汇」宣讲团成员聚在一起学习习近平总书记的回信
本报记者 刘敬 摄

收到回信无比激动

昨天上午10时30分，正在准备午饭的杨浦区“老杨树宣讲汇”宣讲团成员忻培华听见手机提示音叮咚作响。她打开手机，看到自己关注的新华社等几个微信公众号相继发布了同一条新闻《习近平给上海市杨浦区“老杨树宣讲汇”全体同志回信》。

忻培华的心一下子激动得“砰砰砰”加快跳动起来，第一反应就是把这条新闻转发给“群友”，告诉大家这个好消息：“总书记给我们‘老杨树’回信了！”随即，对话框中出现了一排“大拇指”。

杨浦区纪委原副书记、上海杨浦科技创业(集团)有限公司监事会原主席忻培华，2020年退休后加入“老杨树宣讲汇”，是队伍里的“年轻人”。在这支由300余名理论扎实、擅长宣讲、乐于奉献的老干部们组成的宣讲队伍中，最年长的是95岁高龄的“人民教育家”于漪老师，还有许多“80后”“70后”和“60后”。

他们中，既有全国劳模、人民教育家、改革先锋，也有战斗英雄、烈士后代。他们牢记习近平总书记殷殷嘱托，充分发挥老干部政治优势，进校区、进园区、进社区、进营区、进商区、进机关，讲党史、讲变化、讲发展，学微信、拍视频、做直播，用新技术和全心服务，讲好红色故事，传承红色基因，弘扬红色精神。自2020年6月成立以来，宣讲团成员累计已开展2500余场宣讲活动，线上线下覆盖听众约160万人次，活动多次被人民网、学习强国、上观新闻、新民晚报等主流媒体报道。“老杨树宣讲汇”先后被评为“上海市优秀志愿服务项目”“上海市基层理论宣讲先进集体”“上海市党员教育优秀案例”，今年，又被推荐为“全国离退休干部先进集体”。

昨天，杨浦区委书记薛侃专程前往黄宝妹家中，为她宣读了习近平总书记的回信。黄宝妹认真聆听后十分激动，深情回忆起5年前习近平总书记的殷殷嘱托。她说：“我一辈子都在为纺织事业、为党和人民奉献，虽然现在上年纪了，但我感到自己的奋斗之心依然年轻。5年前，习近平总书记在杨浦滨江亲切地叮嘱我，要多向年轻人讲一讲，以后我还会和‘老杨树宣讲汇’的同志们一起，深入基层、深入群众，把自己的经历、党的历史和新时代的使命讲给更多人听，为杨浦建设贡献自己的力量，不辜负习近平总书记的期望。”

在于漪家中，杨浦区委副书记、区长周海鹰与她一起学习习近平总书记的回信，感受字里行间对“老杨树宣讲汇”成员的亲切问候和殷殷嘱托。于漪回忆起自己在讲台上的岁月，深知正确引导对于年轻人成长的重要性。她表示，将会尽己所能，用自己的教育经验为宣讲工作添砖加瓦，把中华民族的优秀文化、把党的伟大思想传递给更多年轻人，为中华民族伟大复兴培养更多的栋梁之材。



宣讲团成员、人民教育家于漪和小朋友分享“一辈子是共产党员”的人生体会



宣讲团成员郝建华在国歌展示馆向小朋友讲述国歌诞生的故事

创新宣讲都是“UP主”

“杨树浦”是杨浦的昨天，“杨数浦”是杨浦创新发展的未来。这群退休不退色、热心宣讲的老同志们把“老杨树”作为自己的新身份，扎根杨浦，枝繁叶茂，就是要像习近平总书记的回信中勉励的那样，结合亲身经历，向市民讲历史，讲党的创新理论，讲新时代上海城市发生的可喜变化。他们用“老杨树”的讲述联结历史和未来，用“老杨树”的精神感召一批批晚辈，为了人民城市的建设发展前赴后继。

忻培华说，她在宣讲团的主要任务是与互联网企业打交道，担任哔哩哔哩和流利说这两家互联网企业的党建指导员。互联网企业的员工普遍都是20多岁的年轻人，要想给他们讲好党的理论，就要注意运用年轻人能听得进去的语言和案例，消除年龄差距带来的代沟。

2021年，在全国上下喜迎建党百年之际，忻培华和“老杨树宣讲汇”团队负责人、长海路街道党工委原书记、二级巡视员倪来娣一起，给流利说的负责人提了一个建议，录制英语的视频课程，生动讲述党史故事。流利说欣然采纳了建议。很快，用英文讲述的“半条被子的故事”就在专门开设的“红色旋风”频道上线发布，这个发生在长征路上的故事生动体现了共产党领导下的人民军队的政治本色和与人民血肉相连的真实关系，受到英语学习者的欢迎。之后，流利说又陆续上线了10余个用英文讲述党史故事的微课程，点播量累计已达36万人次。

在创新发展氛围浓郁的上海，要讲好时代好声音，“老杨树们”深知，要用最“潮”的形式，为红色宣讲插上“数字双翼”，让主流声音形成“最大声浪”。

1958年，年轻的黄宝妹本色出演了谢晋导演执导的电影《黄宝妹》。2020年，89岁的她再度“触电”，生平第一次当起“网络主播”，在哔哩哔哩的直播间里开直播，面向杨浦区

学校、园区、社区的老中青幼听众们，讲述自己作为见证者、参与者和奉献者，见证从工业杨浦到创新杨浦巨大转变的感受。

这是“老杨树宣讲汇”成立后开展“四史”学堂宣讲的第一课，5000余人在线围观“UP主”黄宝妹“上线”。之后，宣讲团开通的“杨浦老干部”直播账号采用“现场宣讲+直播网络+视频回看”的方式，邀请宣讲团成员、红军后代刘松山等一批老同志走进直播间，讲党的故事、讲红色故事。迄今为止，“杨浦老干部”账号已制作19条视频党课，一批“UP主”在“老杨树”中诞生。

持续宣讲重任在肩

要深入党员干部群众，讲好党的故事、红色故事、人民城市建设的故事，既“传递党的声音”又“发出时代声音”，引导党员干部群众坚定“四个自信”，助力人民城市建设，投身强国建设和复兴伟业，自身学习少不了。

“老杨树宣讲汇”宣讲团成员、国防大学政治学院教授孙力说，要宣讲人民城市理念，首先自己要理解它的深刻内涵和时代贡献。昨天，学习习近平总书记的回信，让他倍感使命在肩，准备更深刻地学习研究人民城市理念。倪来娣也说，作为团队负责人，不仅要带头学深悟透总书记回信精神，带领300多名“老杨树”成员深入学习领会，更要发掘更多退休干部加入“老杨树”宣讲汇，让“银发力量”继续为杨浦创新发展作贡献。忻培华表示，她对自己提出了“三好”的新要求：“学习好、宣传好、把工作做得更好”，努力成为时代主旋律的“传播者”、社会正能量的“引领者”和无私奉献的“带头人”。

在过去几年中，宣讲团成员持续深入校区、社区、园区、营区、商区、机关等地，面对“两企三新群体”、学生、机关干部、社区群众等开展党史、伟大建党精神、二十大精神等宣讲。

区委组织部副部长、区委老干部局局长邓青介绍，宣讲团聚焦人民城市理念，紧密结合杨浦、上海人民城市建设的火热实践，推出

了“人民的城市·老杨树宣讲汇”系列宣讲，打造滨江行走党课等课程，通过沉浸式的宣讲方式，引导党员干部群众重温初心之路，进一步领悟人民城市理念；宣讲团成员、杨浦区委原书记、人大常委会原主任陈安杰，作为杨浦转型发展亲历者，倾情讲述城区“蝶变新生”之路，激励年轻党员干部不断续写人民城市实践新篇章；宣讲团成员袁建民、倪来娣等深入美团等互联网企业，与外卖小哥、企业青年座谈交流，引导“两企三新青年”坚定“四个自信”；宣讲团成员、上海新四军历史研究会常务副会长张云，在习近平总书记给上海市新四军历史研究会百岁老战士作出重要回信的精神鼓舞下，以“上好党史学习教育必修课”，激励更多人“牢记来时路，走好前行的路”；宣讲团成员、全国离退休干部先进个人李自力在全国关心下一代先进工作者姜德福等，每年暑假深入爱心暑托班、团校、中学生共产主义学校讲课，为“00后”“10后”讲述革命先烈的奋斗故事。

同时，“老杨树宣讲汇”不断加强自身建设，在队伍规模、团队机制、课程培育等方面持续深耕，将它打造成杨浦理论宣讲的最“火”阵地。

几年来，随着“老杨树宣讲汇”宣讲覆盖面的扩大，团队逐渐建立起“备课+点单+定制+对接+反馈”的宣讲团机制，根据不同群体定制宣讲计划，实现传播效果的持续提升。比如，面对繁忙的企业白领，“老杨树宣讲汇”利用“午间一小时”和下班后时间，为青年白领讲课；面对整日奔波但渴望成长的外卖小哥，就利用下午2—4时外卖量较少的时段，就近在快递员休息室开设“微党课”，外卖小哥听得津津有味，有的还拿起手机拍照录音，准备时常回味。

宣讲“菜单”也不断更新，先后发布了“四史学堂·老杨树宣讲汇”“百年党史·老杨树宣讲汇”“喜迎二十大·老杨树宣讲汇”“老杨树宣讲汇——学习贯彻党的二十大精神”“人民的城市·老杨树宣讲汇”等宣讲“菜单”，开通“老杨树宣讲汇”线上预约流程。年度课程“菜单”一经发布，各单位的讲课邀约就纷至沓来。宣讲团的部分成员也走向更广阔的平台，陆续被吸纳成为上海市、杨浦区学习贯彻党的二十大精神宣讲团成员和杨浦区学习贯彻区委全会精神宣讲团成员。

一片“老杨树”，续写新荣光。

“习近平总书记的回信为我们积极践行人民城市理念，做好新时代老干部工作指明了前进方向，提供了根本遵循。”邓青表示，杨浦将在认真做好老同志服务保障工作的同时，积极搭建老干部作用发挥平台，完善老干部作用发挥机制，把老干部、老党员组织好、团结好、引导好，以“老杨树宣讲汇”为榜样，持续擦亮“老杨树”系列志愿服务品牌，引导广大离退休干部继续宣讲人民城市理念、参与人民城市建设，激励老干部在杨浦进一步全面深化改革、推进中国式现代化、打造人民城市最佳实践地中献智出力。